

**Значение религии и института армянской церкви в жизни армянской
диаспоры Москвы в начале XXI в.**

Научный руководитель – Роева-Мкртчян Екатерина Борисовна

Рошоян Каролина Арамовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

E-mail: caroline030395@bk.ru

Институт церкви во все времена играл важную роль в строительстве и сохранении армянской нации как таковой. Армянский этнос, почти полторы тысячи лет находившийся под властью различных государств - как христианских, так и мусульманских, сохранил свою национальную идентичность и не ассимилировался. «В мире мало кому удавалось проявить в условиях массового переселения, осуществленного в целях самосохранения, умение адаптироваться к жизни народов других стран, осуществлять широкую экономическую и культурную деятельность, сохраняя при этом в новых условиях свою национальную самобытность» - пишет Атаджанян И.А. После кровавых событий 1915 года армяне, которые рассеялись по всему миру, в большинстве своем сохранили свою культуру и духовную связь с исторической родиной и Армянской апостольской церковью (ААЦ). Но интересно то, что после развала СССР в 1991 г. массового прихода населения в церковь не произошло и этому возможно найти объяснение. Армяне в XXI в. скорее воспринимают церковь не как центр сосредоточения жизнедеятельности и активности, а как носителя традиций.

В работе ставится задача рассмотреть значение религии и института церкви в жизни армян Москвы в XXI в. Целью работы является анализ данных статистики и опросов армян, проживающих в г. Москва. В работе также охарактеризованы общественные организации, культурные, просветительские и благотворительные общества московских армян, связанных с церковью, в частности Союз молодежи НУР и молодежную организацию Айордеац тун, Союз армян России, Русско-армянское содружество, культурно-просветительское общество «Арарат» и др.

Актуальность данной проблемы обусловлена выявлением через историческую ретроспективу современных тенденций в отношении религии и института церкви в среде армян Москвы.

Как известно, основной «точкой демаркации» в создании армянской диаспоры является 1915 год, связанный с Геноцидом армянского народа в Османской империи, когда огромное количество жителей Западной Армении рассеялось по всему миру. В то время появляется сильная армянская диаспора - спюрк. Роль ААЦ значительно возросла, влияние церкви в диаспоре неоспорима. Нужно сказать, что во многих общинах армяне собираются не где-нибудь, а именно вокруг храмов, там они общаются, ходят в школы и детские сады при церкви. Самое главное, церковь не позволила армянским общинам ассимилироваться в местах их проживания. Но стоит признать, что единой церкви как таковой и сегодня нет. Она разделена и состоит из четырех автокефальных церквей, две из которых возглавляются католикосами и две — патриархами. Это Католикосат всех армян с центром в армянском монастыре Эчмиадзин, который возглавляет католикос Гарегин

Второй; Киликийский католикосат, расположенный в Ливане и возглавляемый католикосом Арамом Первым; а также два патриархата — Иерусалимский и Константинопольский.

С приходом к власти большевиков в России начались массовые репрессии в отношении священнослужителей, армянских в том числе. В 1966 г. указом католикоса всех армян Вазгена I была образована Ново-Нахичеванская и Российская епархия Армянской апостольской церкви, ставшая результатом объединения Астраханской, Ново-Нахичеванской и Северокавказской епархий с Московским приходом, а сама Москва превратилась в новый епархиальный центр.

Источники и литература

- 1) Асрибекова Т.А. Армянская диаспора в Москве. История формирования и этнокультурное развитие в конце XX – начале XXI в.: Дисс. ... канд. ист. наук. М., 2012
- 2) Атаджанян И.А. Из истории армяно-русских взаимоотношений с X по XVIII в. М., 2006
- 3) Оганнес Оганнисян Pro et Contra: Церковь-постсекулярная или постсакральная? [Электронный ресурс]. - URL: <http://carnegie.ru/proetcontra/?fa=53063>
- 4) Орманян М. Армянская церковь. М., Изд. Медиократ, 2006
- 5) Снежкова И.А. Армянская церковь в Москве / Исследования по прикладной и неотложной этнологии. – М., ИЭА РАН, 2015